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Вла дан Јо ва но вић

ОБ РА ДА ПРЕД СТАН ДАРД НЕ  
БИ БЛИЈ СКЕ ЛЕК СИ КЕ У ИСТО РИЈ СКИМ  

РЕЧ НИ ЦИ МА ОПИ СНОГ ТИ ПА*

У ра ду је на осно ву пре гле да срп ских из да ња би блиј ских књи га 18. и 19. 
ве ка об ја вље них на не ре фор ми са ном је зи ку и пи сму и уви да у кон тек сте у који-
ма се по ја вљу ју по је ди не ре чи би блиј ског по ре кла, као што су амин, до бр од(ј)е тељ, 
ду го трп(е)љи в, ду го трп(љ)ењ е, же сто ко сер ди је / же сто ко ср ђе, зло сло ви ти и 
др., а ко је на пла ну лек сич ког фон да срп ског је зи ка при па да ју спе ци јал ној лек-
си ци срп ске пра во слав не ду хов но сти, ана ли зи ра но њи хо во лек сич ко зна че ње 
и лек си ко граф ска об ра да у исто риј ским реч ни ци ма ре ле вант ним за пе ри од 
ко ји je пред мет ана ли зе. 

Кључ не ре чи: Све то пи смо, исто риј ски реч ни ци, опи сни реч ни ци, лек си-
ко гра фи ја, срп ски је зик. 

1. Увод. О зна ча ју Би бли је за кул ту ру хри шћан ских на ро да не тре-
ба по себ но го во ри ти јер је до бро по зна то да не ма де ла на све ту ко је је 
то ли ко ра ши ре но, це ње но и пре во ђе но као што је Све то пи смо. Под стрек 
за из бор ове те ме је сте зна чај ко ји је за срп ску кул ту ру, сло ве сност и ду-
хов ност има ло пре во ђе ње и из да ва ње би блиј ских књи га на срп ском је-
зи ку у 19. ве ку, а ко ји у до ма ћој фи ло ло шкој на у ци још увек ни је до вољ но 
осве тљен (по себ но ка да је реч о тек сто ви ма об ја вље ним на не ре фор ми-
са ном је зи ку и(ли) пи сму), што је, као што ће мо у ра ду по ка за ти, оста-
ви ло одразa и у срп ској исто риј ској лек си ко гра фи ји. Из исто ри је срп ског 
књи жев ног је зи ка до бро је по зна то да се фи ло ло шка по ле ми ка ве за на 

* Овај рад је фи нан си ра ло Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Ре пу бли ке Ср би је пре ма Уго во ру бр. 451-03-9/2021-14 ко ји је скло пљен са Ин сти ту том 
за срп ски је зик СА НУ.
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за про на ла же ње и ус по ста вља ње са вре ме не кон цеп ци је срп ског књи-
жев ног је зи ка, ко ја се од ви ја ла у пр вој по ло ви ни 19. ве ка и тра ја ла све 
до кра ја ње го ве сед ме де це ни је, во ди ла и око пи та ња пре во да Све тог 
пи сма, из ме ђу ре фор ма то ра срп ског књи жев ног је зи ка Ву ка Сте фа но-
ви ћа Ка ра џи ћа (и Јер не ја Ко пи та ра), на јед ној стра ни, и тра ди ци о на ли ста, 
тј. оних ко ји ма је „сло вен ска” Би бли ја и да ље би ла не при ко сно вен узор, 
из вор и увор ду хов но сти и је зич ког уку са, а Цр ква окри ље и ме ро дав-
ни су ди ја у по гле ди ма на је зик и стил би блиј ског тек ста. С да на шње 
вре мен ске дис тан це мо же мо при ме ти ти да се по то њи раз вој на ше кул-
тур не исто ри је кре тао у сме ру у ко јем је „по ра же на” стра на тра ди ци о-
на ли ста умно го ме по ти сну та. Ка да је реч о пре во ђе њу и об ја вљи ва њу 
би блиј ских књи га, Ву ко ви прет ход ни ци и са вре ме ни ци има ју вр ло ва-
жну уло гу у кул тур ној и књи жев но је зич кој исто ри ји на шег на ро да, 
чи је се те ко ви не и да нас мо ра ју узе ти у об зир у на уч ним и кул тур ним 
прег ну ћи ма и ис тра жи ва њи ма. 

2. пред МеТ, Ме Тод И цИљ ИС Тра жИ ва ња. Пред мет ра да је, да кле, је-
зич ка (фи ло ло шка) и, по себ но, лек си ко граф ска ана ли за спе ци фич но 
би блиј ске лек си ке, ко ју смо екс цер пи ра ли из би блиј ских књи га об ја-
вље них на не ре фор ми са ном је зи ку и пи сму. Ме тод ра да под ра зу ме вао 
је пре глед срп ских из да ња би блиј ских књи га 18. и 19. ве ка об ја вље них 
на не ре фор ми са ном је зи ку и пи сму и ода бир по је ди них ре чи би блиј ског 
по ре кла за бе ле же них у тим де ли ма, као што су амин, ду го трп(е)љи в, 
жест ко ср ђе (же сто ко сер ди је), зло сло ви ти, оскв(е)рња ва ти, Сло во и 
др., ко је на пла ну лек сич ког фон да при па да ју спе ци јал ној лек си ци срп-
ске пра во слав не ду хов но сти. Је зич ки (фи ло ло шки) и лек си ко граф ски 
аспект ана ли зе из дво је них лек се ма ти цао се њи хо ве об ра де од но сно 
пре зен та ци је у срп ским исто риј ским реч ни ци ма, по себ но у по гле ду 
упо тре бље них из во ра и лек си ко граф ског опи са зна че ња. Ис тра жи ва ње 
спро ве де но за по тре бе овог ра да усме ре но је ка сле де ћим ци ље ви ма. 
Пр ви је да да мо пре глед из да ња и утвр ди мо да ли су та из да ња као 
из во ри при сут ни у по зна ти јим исто риј ским реч ни ци ма опи сног ти па, 
за тим да ис тра жи мо ка ко су по је ди не лек се ме ко је су по твр ђе не у тим 
де ли ма об ра ђи ва не у реч ни ци ма, по себ но у од но су на ис црп ност гра-
ђе и ти по ве де фи ни ци је, и, тре ће, да на осно ву ана ли зе по ну ди мо јед-
но од мо гу ћих на чи на лек си ко граф ског опи са ре чи ко је се од но се на 
по ме ну ту епо ху и ко је у се би но се ре ли гиј ску (би блиј ску) ком по нен ту 
зна че ња.
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3. по ГЛед У ЛИ Те ра ТУ рУ. О пре во ди ма Све тог пи сма на срп ски је зик 
пи са но је у ен ци кло пе диј ским из да њи ма оп ште га ти па (в. нпр. нар. енц., 
под Би бли ја (Све то пи смо) и Би бли ско дру штво; Срп. енц., под Би бли ја), 
као и у пу бли ка ци ја ма ус ко ве за ним за пра во сла вље (в. енц. пра воСЛ., 
под Све то пи смо, Пла тон (Ата нац ко вић); СТо Ја но вИћ 2008: 29). Пре глед 
исто ри је би блиј ских пре во да, у ко јем је за ову те му од на ро чи тог зна-
ча ја пе ри од пр ве по ло ви не 19. ве ка, дат је у не ве ли ком бро ју ра до ва, при 
че му је ис тра жи вач ки аспект усме рен ка по пи су об ја вље них књи га и 
освр ту на њи хов зна чај у срп ској кул ту ри (в. на У Мов 2017) или пак на 
раз вој ни пут ко јим се пре вод Но вог за ве та кре тао у срп ској пи са ној и 
књи жев ној тра ди ци ји све до на ших да на (в. Јо ва но вИћ, Г. 2011). У по-
след њем по ме ну том ра ду из да ва ње би блиј ских књи га на не ре фор ми-
са ном је зи ку и пи сму у 19. ве ку са мо је спо ме ну то кроз ис ти ца ње ра да 
Пла то на Ата нац ко ви ћа, ко ји је пре вео ве ли ки број књи га Све то га пи сма 
Ста ро га и Но во га за ве та (в. Јо ва но вИћ, Г. 2011: 95). Док је у ра ни јој до-
ма ћој ли те ра ту ри ис ти ца но да пре Ву ка и Да ни чи ћа ни је би ло озбиљ ни-
јих по ку ша ја пре во ђе ња Све тог пи сма на срп ски је зик (в. нпр. ре ше Тар 
1925), у дру гој по ло ви ни про шлог ве ка об ја вље но је не ко ли ко ра до ва и 
књи га у ко ји ма се те мељ ни је при сту пи ло пи та њу исто ри је пре во ђе ња 
Све тог пи сма у Ву ко во вре ме и пре ње га. У мо но граф ској сту ди ји Вла-
ди ми ра Мо ши на Ву ков Но ви за вјет (1974) да та је исто ри ја об ја вље них 
пре во да Но вог за ве та пре Ву ка, чи ме је ово де ло по сма тра но у ши рем 
фи ло ло шком кон тек сту. Р. Ра кић (2017) ка же да је реч о нај бо љој сту-
ди ји о Ву ко вом пре во ду Но во га за ве та до са да, „чи ји на сло ви по гла вља 
го во ре са ко је стра не је овај на уч ник при шао Ву ко вом де лу: I. Ву ко ви 
прет ход ни ци, II. Исто ри ја пре во да, III. Кри ти ка од 1847. до 1863. го ди-
не, IV. Ево лу ци ја Ву ко вог пре во да, V. Сту диј Ву ко вог пре во да – исто-
риј ске ре а ли је и дог ма ти ка, VI. Сту диј Ву ко вог пре во да – је зик и стил”. 
У сту ди ји је ис так ну та уло га Бри тан ског и ино стра ног би блиј ског дру-
штва и ње гов ути цај на об ја вљи ва ње Све тог пи сма на срп ском је зи ку 
у 19. ве ку, по себ но на пре во ди лач ку де лат ност Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра-
џи ћа, што је при мар на те ма књи ге. Де таљ ном ана ли зом пре во да Но вог 
за ве та Ата на си ја Стој ко ви ћа ба вио се С. Ма рић (1969), а пре гле дом пре-
во ди лач ког ра да Пла то на (Ата нац ко ви ћа) на Ста ром за ве ту ба вио се М. 
То до ро вић, о че му ће мо ка сни је не што ви ше ре ћи. 

4. Срп СКа Из да ња бИ бЛИЈ СКИх КњИ Га У дрУ ГоЈ по Ло вИ нИ 18. И пр воЈ 
по Ло вИ нИ 19. ве Ка. У до ма ћој фи ло ло шкој на у ци, као што је по зна то, 
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вла да ло је ми шље ње да до 19. ве ка ме ђу пра во слав ни ма ни је би ло по-
ку ша ја пре во ђе ња је ван ђељâ на жи ви на род ни је зик (уп. нпр. нар. енц., 
под Би бли ја). Тек су у дру гој по ло ви ни про шло га ве ка по је ди ни про у-
ча ва о ци исто ри је пре во да Све тог пи сма на срп ски је зик уо чи ли зна чај 
ко ји је за на шу кул ту ру, ду хов ност и је зик имао рад Га ври ла Сте фа но-
ви ћа Вен цло ви ћа (1680 – по сле 1749), ко ји је у сво јим про по ве ди ма оста-
вио пре ве де ну на на род ни је зик ско ро це лу Би бли ју (в. па вИћ 1966: 
72‒73; Мо шИн 1974: 502; Јо ва но вИћ, Г. 2011: 94‒95). Ва жно је, при том, 
ис та ћи да је за срп ску пра во слав ну ду хов ност и кул ту ру дру ге по ло ви-
не 18. ве ка на ро чи то, али и ка сни је, сло вен ска (ру ско сло вен ска) Би бли-
ја пред ста вља ла не са мо си гур но окри ље, за клон пре ма на ср та ји ма 
ри мо ка то лич ке уни је, већ и ка нон, чи је је је зич ко ру хо обез бе ђи ва ло 
тач ност и вер ност из вор не ве ре. То је и раз лог због ко јег је Цр ква би ла 
опре зна пре ма пред ло зи ма ко ји су до ла зи ли са стра не да се пре ве де 
Све то пи смо на на род ни је зик ка ко би, обра зла га ло се, на род мо гао чу-
ти и раз у ме ти реч Бож ју на свом ма тер њем је зи ку. За на шу пра во слав-
ну ду хов ност и кул ту ру зна чај но је тзв. је ли са вет ско из да ње, и то оно 
из 1756. г., са ко јег су се штам па ла сва по то ња из да ња сло вен ске Би бли је1. 
У дру гој по ло ви ни 18. и по чет ком 19. ве ка зва нич но се упо тре бља ва 
са мо цр кве но сло вен ско из да ње Све тог пи сма. Пре ма мо сков ском из да-
њу из 1778. г., кар ло вач ки ми тро по лит Сте фан Стра ти ми ро вић је из дао 
Би бли ју на сло вен ском (цр кве но сло вен ском) је зи ку у пет књи га у Бу ди му 
1804. го ди не. Ина че, у ра ни јим цр кве но сло вен ским из да њи ма Би бли је, 
ко ја су штам па на на те ри то ри ји Ау стриј ског цар ства, на са мом по чет ку 
књи ге би ло је на зна че но да ру ко пис од го ва ра оном ко ји је штам пан у 
Ру си ји, ка ко би се от кло ни ла би ло ка ква сум ња у ње го ву из вор ност и 
тач ност. Сма тра ло се да се од тог тек ста не сме од сту пи ти, што се ви ди 
и ка сни је у пре во ду Пла то на (Ата нац ко ви ћа), ар хи је ре ја срп ске цр кве, 
ко ји је у штам па ном из да њу уз пре вод дао па ра лел но и текст на цр кве-
но сло вен ском. 

Са ма иде ја о пре во ђе њу и об ја вљи ва њу књи га Све тог пи сма на 
срп ском на род ном је зи ку ја ви ла се не што ра ни је – у по след њој че твр-
ти ни 18. ве ка. Пре ма В. Мо ши ну (1974: 507), Сте фан Но ва ко вић, из да вач 

1 У Ру си ји је по зна та ве ли ка ре фор ма у ви ду ре ди го ва ња цр кве них књи га ко ју је 
сре ди ном 17. ве ка спро вео ру ски па три јарх Ни кон, а та ко ђе озбиљ на ре ви зи ја би блиј ског 
тек ста спро ве де на је у до ба ца ри це Је ли са ве те, ка да је 1751. го ди не при ре ђе но но во из-
да ње Би бли је, ре ви ди ра но пре ма ста рим грч ким ру ко пи си ма (Мо шИн 1974: 494; воЈ но вИћ 
2019: 134―139). 
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До си те је вог Со бра ни ја ра зних нра во у чи тел них ве шчеј и Ра ји ће ве Исто
ри је ра зних сла вен ских на ро дов, об ја вио је у сво јим беч ким „Сла ве но-
серп ским вје до мо сти ма” да ће кра јем 1794. го ди не да ти у штам пу срп ски 
пре вод Све тог пи сма. Не зна се ко је тај пре вод ра дио, као ни за што ово 
обе ћа ње ни је би ло ис пу ње но. „Ме ђу тим, обе ове чи ње ни це – по пу ла ри-
за ци ја Све тог пи сма у про по ве ди ма Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа, 
ва тре ног бор ца про тив Уни је, и Но ва ко ви ће ва на ме ра да из да пре вод 
Би бли је – упу ћу ју на по се бан зна чај тог пи та ња у окви ру бор бе срп ског 
на ро да про тив уни ја ће ња” (Мо шИн 1974: 507). На сто ја ња да се пре ве де 
и из да Све то пи смо за Ср бе на не цр кве но сло вен ском је зи ку, ко ја су до-
ла зи ла од ре фор ма то ра из ри мо ка то лич ких кру го ва у Бе чу, из гле да да 
су по че ла да се кон крет ни је оства ру ју ан га жо ва њем Ву ка Сте фа но ви ћа 
Ка ра џи ћа на том по слу. Пре вод Би бли је Ко пи тар је сме стио на нај ви ше 
ме сто ме ђу оста лим за да ци ма ко је је Ву ку дао, на го ве шта ва ју ћи му у 
пи сму да ће је јед ног да на, уз леп хо но рар, „мо ра ти пре ве сти на срп ски” 
(Мо шИн 1974: 512). То, као што је по зна то, ни је ишло ла ко, јер је у пр вим 
де це ни ја ма ра да бри тан ског Би блиј ског дру штва, у ри мо ка то лич ким, 
а по том и пра во слав ним сре ди на ма, иде ји пре во ђе ња Би бли је на на род ни 
је зик пру жан јак от пор. По што је Ву ку по сле ви ше не у спе лих по ку ша ја 
би ло ја сно да одо бре ње за пре вод у Ср би ји не ће до би ти, он по чи ње да 
раз ра ђу је иде ју да му бри тан ско Би блиј ско дру штво из да пре вод Но вог 
за вје та не зах те ва ју ћи прет ход но одо бре ње сво је Цр кве. Чак се ни по-
ку шај да пре вод штам па у Цр ној Го ри с бла го сло вом вла ди ке Пе тра II 
Пе тро ви ћа Ње го ша ни је оства рио, иа ко је, ба рем у по чет ку, Ње гош по-
ка зи вао бла го на клон став пре ма овој Ву ко вој за ми сли. Вук је ка сни је, 
ка да је мо гао да при ку пи сред ства за штам па ње, о свом тро шку (и без 
бла го сло ва цр кве не је рар хи је) штам пао пре вод Но вог за ве та у штам па-
ри ји Јер мен ског ма на сти ра (ра КИћ 2017). Сва ка ко да је Ву ко во на сто ја-
ње да из да свој пре вод Но вог за ве та ути ца ло на дру ге пи сце да се по-
све те овом по слу. Ме ђу њи ма се ис ти чу Ата на си је Стој ко вић и Пла тон 
(Ата нац ко вић).2

2 Ка да су се ка сни је дру штве но-по ли тич ке окол но сти у на шем дру штву про ме ни ле, 
про ме нио се и по глед цр кве не је рар хи је на пре во ђе ње Све тог пи сма на са вре ме ни срп ски 
је зик. У ра ду по све ће ном про бле ми ма пре во ђе ња Све тог пи сма на срп ски на род ни је зик 
на осно ву при ло га об ја вље них у срп ској цр кве ној пе ри о ди ци (1868–1970), К. Кон ча ре вић 
(2008: 29) је утвр ди ла „да не ма ни јед ног члан ка у ко ме би се, ма и по сред но, до во ди ла у 
пи та ње по тре ба пре во ђе ња Све то га Пи сма на наш на род ни и књи жев ни је зик. Ово је уто-
ли ко за ни мљи ви је уко ли ко има мо у ви ду да се у истом вре мен ском раз до бљу на стра ни ца ма 
ду хов не пе ри о ди ке пу бли ку је низ при ло га ко ји пле ди ра ју за упо тре бу цр кве но сло вен ског 



204 ВЛА ДАН ЈО ВА НО ВИЋ

4.1. пре вод но воГ за ве Та аТа на СИ Ја СТоЈ Ко вИ ћа. Пре вод Но вог за ве-
та Ата на си ја Стој ко ви ћа је пр ви штам па ни пре вод Све тог пи сма на је зи-
ку ко ји ни је цр кве но сло вен ски код пра во слав них Ср ба (пре вод Но вог 
за ве та Ата на си ја Стој ко ви ћа пр ви пут је штам пан у Пе тро гра ду 1824. 
го ди не, а по том и у Лај пци гу 1830. и 1834. го ди не). Као про фе сор Хар-
ков ског уни вер зи те та, Ата на си је Стој ко вић је до био од Би блиј ског дру-
штва у Пе тро гра ду за да так да пре гле да Ву ков пре вод Но вог за ве та (чи ји 
је ру ко пис Вук пре дао овом дру штву на раз ма тра ње) и при ла го ди га та-
да шњем срп ском пра во пи су ко ји је сма тран ме ро дав ним. По што је унео 
ис прав ке од по чет ка до по сла ни ца апо сто ла Пе тра, Стој ко вић је из ја вио 
да би би ло бо ље пре ве сти све по но во, па је Би блиј ско дру штво у Пе тро-
гра ду тај по сао по ве ри ло ње му (Мо шИн 1974: 509). Иа ко су се у ли те ра-
ту ри чи тав век и по по на вља ле тврд ње Ву ка и ње го вих след бе ни ка да 
је Стој ко вић об ја вио Ву ков пре вод као свој, по то ња ис тра жи ва ња утвр-
ди ла су да Стој ко вић ни је имао Ву ков текст ка да је пре во дио Но ви за вет 
јер га је ра ни је мо рао вра ти ти Би блиј ском дру штву у Пе тро гра ду (Мо
шИн 1974: 509). И не са мо та чи ње ни ца, већ и фи ло ло шка ана ли за два ју 
пре во да, у по ре ђе њу са пре во ди ма на још пет је зи ка, ко ју је спро вео Све-
ти слав Ма рић (1969), а чи ме се ба вио и Вла ди мир Мо шин, по ка за ла је да 
ова тврд ња ни је из ре че на на осно ву не ке де таљ но из ве де не и об ја вље не 
кри тич ке ана ли зе не го је уз гред спо ме ну та у пи сми ма и у ра до ви ма о 
дру гим те ма ма, са не до вољ ним или ни ка квим до ка зи ма. Пре ма С. Ма-
ри ћу, тврд ња је по те кла од са мог Ву ка, а њу су ка сни је слич ним ре чи ма 
по на вља ли Ко пи тар, Ша фа рик, Ми кло шић, Да ни чић, Сто јан Но ва ко вић, 
Ђор ђе Ма га ра ше вић и мно ги дру ги. У ве зи с тим, С. Ма рић по ста вља 
пи та ње „на осно ву че га би се мо гло прет по ста ви ти да ће Стој ко вић [...] 
пре во ди ти на дру ги и бо љи је зик од оно га ко јим су пи са на ње го ва де ла 
[...] Кан дор, Ари стид и На та ли ја, Срп ски се кре тар и Фи зи ка. И с ка квим 
пра вом би се то од ње га мо гло тра жи ти? То зна чи при го ва ра ти му што 
он ни је био ре фор ма тор срп ског књи жев ног је зи ка” (Ма рИћ 1969: 18). 

О Ата на си ју Стој ко ви ћу и ње го вом пре во ду Но вог за ве та код нас 
се ни је пу но пи са ло, а то што је на пи са но углав ном је ве за но за ње гов 
од нос пре ма пре во ду Но вог за ве та Ву ка С. Ка ра џи ћа. У Срп ској ен ци

је зи ка ру ске ре дак ци је или срп ско сло вен ског у свој ству бо го слу жбе ног је зи ка, при че му 
се пре и мућ ства ових ре ше ња у од но су на уво ђе ње срп ског на род ног је зи ка у бо го слу же ње 
обра зла жу исто риј ским, по ли тич ким, фи ло ло шким и ли тур гич ким ар гу мен ти ма. У по гле ду 
Све тог Пи сма има оспо ра ва ња по је ди них пре во ди лач ких ре ше ња, па и из ве сних пре во да у 
це ло сти, али се оправ да ност са мог пре во ђе ња не оспо ра ва, већ, на про тив, оно до би ја и ду бље 
бо го слов ско уте ме ље ње, уз по зи ва ње на цр кве ну исто ри ју и све то о тач ку ли те ра ту ру”.
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кло пе ди ји под од ред ни цом Би бли ја, ко ју је са ста вио Ра до мир Ми ло ше-
вић, на ве де но је да је Ата на си је Стој ко вић об ја вио, из бо го слов ског угла 
по сма тра но, пре вод тач ни ји од Ву ко вог и пот пу но не за ви сан од ње го вог. 

Из са вре ме ног угла по сма тра но, Стој ко ви ћев пре вод зна ча јан је за 
наш је зик и кул ту ру, у пр вом ре ду због то га што је овај пре вод Но вог 
за ве та је ди ни спо ме ник пре во да Све тог пи сма на сла ве но срп ском је зи-
ку (Мо шИн 1974: 509). Упр кос то ме што је на пи сан на сла ве но срп ском, 
у вре ме по ја вљи ва ња 1824. го ди не пре вод је „вр ло по зи тив но при хва ћен 
ме ђу сред њом кла сом, ко јој се до па да ла уме ре на мо дер ни за ци ја је зи ка 
[библијског тек ста]” (на У Мов 2017: 206). Ме ђу тим, у на шој лек си ко гра фи-
ји овај пре вод ни је на шао сво је ме сто ме ђу из во ри ма – не ма га у RJA ZU, 
као ни у РСА НУ, ко ји, уз са вре ме ну, об ра ђу је и исто риј ску гра ђу До си-
те је ве и пред ву ков ске епо хе. Ипак, у по ре ђе њу са RJA ZU, у ко јем не ма 
ни јед ног де ла А. Стој ко ви ћа, у РСА НУ екс цер пи ра на је гра ђа из дру гих 
ње го вих де ла.3 

Је зик Но вог за ве та у пре во ду на срп ски, од но сно сла ве но срп ски 
је зик Ата на си ја Стој ко ви ћа од ра жа ва бла го на клон од нос пре ма цр кве но-
сло вен ској (ру ско сло вен ској) је зич кој тра ди ци ји. Та ве за ност за цр кве но-
сло вен ску тра ди ци ју у овом пре во ду огле да се на свим ни во и ма је зич ке 
струк ту ре – на при мер, на ни воу фо не ти ке ре флек си ер и ор су на ме сту 
где се у срп ском на ла зи во кал но р (осквернява ти, пер ве нац, раз сер ди ти, 
скорб), у об ли ци ма (па де жи ма) имен ских ре чи (два найсть Апо сто ловъ, 
скрыпленье зу бовъ, по че такъ чу десъ, ту оста нѣко ли ко дней итд.), те у 
при су ству цр кве но сло вен ских ре чи упо тре бље них у ру ском мор фо ло-
шком (и ор то граф ском) ли ку: возлюбленный, вос кре сеніе, же сто ко сердіе, 
кромѣ, меншій, дщи (Иродіяди на), отвѣтство ва ти, свидѣтельство, 
Сынъ че ловѣческій, чрезъ, прелюбодѣйств(ова ти) итд.

4.2. пре во дИ бИ бЛИЈ СКИх КњИ Га вЛа дИ Ке пЛа То на (аТа нац Ко вИ ћа). 
Пла тон (Ата нац ко вић) (1787–1867), епи скоп бу дим ски и бач ки, пр ви је 
у Ср ба ко ји је пре вео ве ћи део Ста рог за ве та, а пре вео је и не ке де ло ве 
Но вог за ве та, оне ко ји су нај не оп ход ни ји за бо го слу жбе ну упо тре бу 
(енц. пра воСЛ., под Пла тон (Ата нац ко вић); То до ро вИћ 1991: 53). Пла тон 
(Ата нац ко вић) био је из у зет на лич ност у срп ској цр кви и кул ту ри пр ве 
по ло ви не 19. ве ка, о че му го во ри ње гов бо гат спи са тељ ски и пре во ди ла-
чки опус, као и рад на по ди за њу и уса вр ша ва њу срп ског школ ства, пре 

3 Екс цер пи ра на су сле де ћа де ла: Стойко вичь др Аѳанасїй, Кан доръ или от кро венїе 
егѵпет скихъ та инъ, въ Бу димѣ 1800. и Фѵсїка ..., I часть (1801), II (1802) и III (1803), въ 
Бу димѣ.
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све га из да ва њем ве ли ког бро ја уџ бе ни ка на срп ском на род ном је зи ку. 
Овај ње гов труд још је зна чај ни ји уко ли ко се у об зир узме чи ње ни ца да 
је вла ди ка жи вео и ра дио у из у зет но те шким дру штве но-по ли тич ким 
при ли ка ма у та да шњем Ау стриј ском цар ству, чи ји је вр ху нац би ла Ма-
ђар ска ре во лу ци ја 1848. го ди не, у ко јој је и сам уче ство вао и са чи јим 
се по сле ди ца ма су о ча вао пред ста вља ју ћи свој на род и бо ре ћи се за ње-
го ва вер ска и на ци о нал на пра ва пред угар ским вла сти ма.4 Ка да је реч 
о пи та њу ве за ном за књи жев ни је зик Ср ба, ко је је би ло ак ту ел но у пр вој 
по ло ви ни 19. ве ка, у рас пра ви око азбу ке Пла тон (Ата нац ко вић) је био 
на стра ни кон зер ва ти ва ца, јер се у по гле ду пра во пи са, али и у од но су 
пре ма књи жев но је зич кој тра ди ци ји Ср ба ње го во ста но ви ште раз ли ко-
ва ло од Ву ко вог (Јер Ко вИћ 1991: 29). Је зик Пла то но вих пре во да има срп-
ску на род ну осно ву, обо га ће ну лек си ком цр кве но сло вен ског по ре кла за 
озна ча ва ње по је ди них пој мо ва, по себ но оних са ду хов ном ком по нен том, 
нпр. бо го по знаніє, вос кре сао, чест ность, спа сеніе итд. укљу чу ју ћи и 
пар ти ци пе, што је би ла од ли ка књи жев ног је зи ка Ср ба сла ве но срп ске 
епо хе, нпр. Иродъ ... по убія сву дѣцу, на ла зе ћу се у Ви тле е му (Мт. 2, 16); 
Бяше свѣтлость исти ни та, кои просвѣћуе, сва ко га човѣка до ла зе ће га на 
свѣть (Јн. 1, 9); Я самь гласъ Вопіюће га у пу стиньи (Јн. 1, 23); У вре ме 
оно устав ши Пе таръ отр чи къ гро бу, и за гле дав ши ви ди хальине са ме 
ле же ће (Лк. 24, 12); Не ћу бояти се си ле людій, на па даюћи хъ уна о ко ло 
на ме (Пс. 3, 6) итд. На ве де ни при ме ри по ка зу ју да гра фи ја и ор то е пи ја 
при па да ју пред ву ков ској епо си, што је ра зу мљи во бу ду ћи да је Пла тон, 
као цр кве ни је рарх, био на стра ни Цр кве у бор би око азбу ке и пра во пи-
са (в. Ср да но вИћба раћ 1985: 163; вУК Са но вИћ 1995: 10). Ка да је пак реч 
о је зи ку, Пла тон је сву да ис ти цао да на ро ду тре ба срп ски го во ри ти и тим 
је зи ком књи ге пи са ти, што је ја сно ис та као у Пред го во ру књи ге Со чи
ненія Со ло мо но ва и Сіра хо ва: 

„Со ло ло монъ и Сірахъ пред ла жу на у ку до бродѣте льи та ко про сто и уде-
сно, да ю сват ко лаг ко ра зумѣти  мо же; па самъ за то под пу но увѣренъ, 
да ће милый Србскій Родъ мой све ср до пріми ти кньигу ову на ма тернѣмъ 
єзыку свомъ, и да ће и ньомъ та ко ђе плодъ срд ца и ду ше нѣго ве ми ло сти-
во умно жи ти пре благій Богъ” (аТа нац Ко вИћ 1857, V, у Пред го во ру).

4 О ње го вом ро до љу бљу и не пре ста ној бор би за пра ва срп ског на ро да у Ау стриј ском 
цар ству у окри љу на род не Срп ске пра во слав не цр кве го во ре и ње го ве бе се де, об ја вљи-
ва не у та да нај у глед ни јим срп ским но ви на ма, као што су Срб ски ле то пис, Пе штан ски 
ма га зин за ху до же ство, књи жев ност и мо ду, Но ви не срп ске, Срп ски на род ни лист, Ја вор, 
Срп ске на род не но ви не, Ско ро те ча, Срп ска пче ла и др. (в. Ср да но вИћба раћ 1985: 171). 
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Оп шти суд о је зи ку Пла то на (Ата нац ко ви ћа) из нео је Ј. Јер ко вић 
(1991). Ана ли зи ра ју ћи два пи сма ко ја је Пла тон упу тио Ву ку Сте фа но-
ви ћу Ка ра џи ћу и текст при бли жно исте ве ли чи не („На род не шко ле”) 
из књи ге на ме ње не ши рем кру гу срп ске обра зо ва не пу бли ке (При носъ 
ро долюби выхъ мыслій на жер тве никъ на род но га на пред ка, Но ви Сад, 
1856), ау тор је утвр дио да је је зик овог пи сца „за сно ван ... на шу ма диј-
ско-вој во ђан ском ди ја лек ту и на књи жев но је зич кој тра ди ци ји ко ју је 
Вук де кла ра тив но од ба цио сво јом ре фор мом” (Јер Ко вИћ 1991: 45). По ред 
на род ног је зи ка, у тек сто ви ма Пла то на (Ата нац ко ви ћа) уоч љив је бла-
го на клон став пре ма цр кве но сло вен ској лек си ци у из вор ном, тра ди ци-
о нал ном пи са њу.5 

Ме ђу књи га ма Ста рог за ве та на ла зе се сле де ћи пре во ди Пла то на 
(Ата нац ко ви ћа): Про ро ка и ца ра Да ви да Псал тир6 (Но ви Сад, 1857), 
Со чи не ни ја Со ло мо но ва и Си ра хо ва (Беч, 1857), у ко ју ула зе тек сто ви 
сле де ћих књи га: При че Со ло мо но ве, Екле си јаст („цр ков никъ”), Књи га 
пре му дро сти Со ло мо но ве и Књи га пре му дро сти Ису са си на Си ра хо ва, 
за тим Књи ге То ви та, Ју ди те, Је сти ре, Јо ва (Но ви Сад, 1858), Ста ро
за вет ни про ро ци, свих се дам на ест (1861), Пет књи га Мој си је вих (Но ви 
Сад, 1867). Из Но вог за ве та Пла тон Ата нац ко вић је пре вео је ван ђе ља и 
апо сто ле ко ји се чи та ју у не дељ не и пра знич не да не и из дао их под 
име ном Апо сто ли и је ван ђе ља у пра знич не и не дељ не да не пре ко це ле 
го ди не, с пре во дом срп ским за учи ли шну и до ма ћу упо тре бу (Но ви Сад, 
1860). Текст је при ре ђен та ко да се у ње му па ра лел но да ју цр кве но сло-
вен ски (на пар ним стра ни ца ма) и текст пре во да са цр кве но сло вен ског 
на срп ски је зик (на не пар ним стра ни ца ма). Рас по ред чи та ња из Апо-
столâ и Је ван ђељâ дат је пре ма бо го слу жбе ном по рет ку у то ку го ди не 

5 У не ве ли ком је зич ком ма те ри ја лу ода бра ном за ана ли зу је зи ка Пла то на (Ата нац-
ко ви ћа), Ј. Јер ко вић је из дво јио чак 153 лек се ме ко је ни су за бе ле же не у из да њи ма Ву ко вог 
Срп ског рјеч ни ка, а ко је су се очу ва ле до да на шњег да на у срп ском је зи ку, као што су: 
бде ни је, Би бли ја, бла го род ност, бу ду ћи, ва жност, вр хов ни, гим на зи ја, ди рек тор, екс це
лен ци ја, из о бра зи ти се, им про ви зи ра ти, је рар хи ја, кон зи ли јум, ле тар ги ја, ли тур ги ја, 
ме да ља, ме ђу соб но, ме тод, мо гућ но, мо ра лан, на и ме но ва ти, не у мор но, оду ше ви ти (‛оду-
ше вљен’), пен зи о нер, плам ти ти, сплет ка, по прав ка, прет по ста ви ти, пред ло жи ти, 
пре ђа шњи, пре ну ме рант, при ви ле ги ја, про би та чан, про фе сор, рев но сно, ре ге не ра ци ја, 
ре пре зен та ци ја, ре цен зи ја, си сте ма, те чај, ти ту ла, ча ми ти, част, чо веч ност итд. 

6 Пре вео је и 151. пса лам, ко ји не до ста је у је вреј ском тек сту Ста рог за ве та, али га 
има у грч ком пре во ду и у сло вен ској Би бли ји, ода кле је Пла тон Ата нац ко вић пре во дио 
псал ме (То до ро вИћ 1991: 53‒54). Тај пса лам Пла тон не обе ле жа ва бро јем, већ га на зи ва 
„Пса лам ван бро ја”. Псал ми су у овом пре во ду обе ле же ни бро је ви ма, док су сти хо ви 
нео бе ле же ни. 
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и то нај пре за пра знич на чи та ња, а он да за не дељ на (То до ро вИћ 1991: 55). 
Ово де ло је до жи ве ло нај ви ше из да ња од свих де ла Пла то на Ата нац ко-
ви ћа и би ло је ве о ма ду го у бо го слу жбе ној упо тре би, а по не где се мо же 
на ћи и да нас (То до ро вИћ 1991: 55). 

4.3. По ред Ата на си ја Стој ко ви ћа и Пла то на (Ата нац ко ви ћа), пре во-
ђе њем би блиј ских тек сто ва пре зва нич ног при хва та ња Ву ко ве ре фор ме 
је зи ка и пи сма ба вио се Адам Дра го са вље вић, об ја вив ши на срп ском 
је зи ку књи гу Пре вод Псал ти ра: као пр ва про ба на срп ском је зи ку (Беч, 
1833). Адам Дра го са вље вић (1800‒1862) био је члан Дру штва срп ске 
сло ве сно сти и је дан од пр вих при ста ли ца Ву ко ве ре фор ме срп ског књи-
жев ног је зи ка. Ра до ве по све ће не срп ском је зи ку, књи жев но сти и култу-
ри об ја вљи вао је нај ви ше у Срп ском ле то пи су и Ар но то вом Ма га зи ну 
за ху до же ство, књи же ство и мо ду, при ку пљао је на род не пе сме и речи 
из Ба ра ње и Сре ма и слао их Ву ку Сте фа но ви ћу Ка ра џи ћу,7 а био је и 
ко лек ци о нар ста ри на (ср бу ља, ок то и ха, мо ли тве ни ка итд.). Иа ко се Дра-
го са вље вић ни је сла гао са свим Ву ко вим ор то граф ским ре ше њи ма, 
ње го во ста но ви ште бли ско Ву ко вом у по гле ду еман ци па ци је је зи ка на 
на род ној осно ви и по др шка ко ју му је да вао чи ни га јед ним од три под-
јед на ко за слу жна име на за ре фор му срп ског књи жев ног је зи ка уз Са ву 
Мр ка ља и Лу ку Ми ло ва но ва.8 У исто ри ји пре во ђе ња би блиј ских књи-
га на срп ски је зик Ада му Дра го са вље ви ћу при па да зна чај но ме сто, бу-
ду ћи да је пр ви об ја вио део Псал ти ра на срп ском је зи ку. Је зик Дра го-
са вље ви ће вог Псал ти ра, укљу чу ју ћи и ње гов Пред го вор, има на род ну 
срп ску осно ви цу, уз при су ство осо би на сла ве но срп ског је зи ка. У по гле-
ду гра фи је, Дра го са вље вић у овој књи зи упо тре бља ва два си сте ма: у 
Пред го во ру ста ри, не ре фор ми са ни си стем, док у на сло ву и у псал ми ма 
ко ри сти азбу ку бли ску Ву ко вој ре фор ми са ној, упо тре бља ва ју ћи гра фе-
ме: љ, ј, њ, ћ, ђ. У Пред го во ру да том у фор ми пе сме под на сло вом Глас 
на ро до љуп ца, Дра го са вље вић из но си свој став о срп ском књи жев ном 
је зи ку, за ла жу ћи се јед на ко за је зик Цр кве и за је зик на род ни јер оба 

7 А. Дра го са вље вић је био зна ча јан при ло жник ре чи ко је је слао Ву ку за ње гов 
Срп ски рјеч ник, о че му Вук и пи ше у Пред го во ру [другом издању]: „Код ко ји јех ри је чи 
сто ји да се го во ре у Ба ра њи, оне ми је дао Г. Адам Дра го са вље вић” (Срп. рЈ., VI II). 

8 У Ба ња лу ци је од бра ње на док тор ска ди се р та ци ја Та тја не Бо го је вић Кул тур на и 
про свет на де лат ност Ада ма Дра го са вље ви ћа (2015), у ко јој је из не то оби ље по да та ка о 
овој „по лу за бо ра вље ној” лич но сти срп ске кул ту ре и фи ло ло ги је. У док тор ској ди сер та-
ци ји је ис так ну то да се у срп ској кул ту ри и на у ци о фи ло ло шком ра ду А. Дра го са вље-
ви ћа пи са ло уз гред и по сред но, што ни је у са гла сју са ње го вим зна ча јем и до при но сом 
пи та њи ма је зич ке ре фор ме и раз во ју срп ске пи сме но сти. 
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при па да ју Ср би ма: „Не тудь онай, не простъ овай намъ, бра ћо! / Обо имъ 
се ди чи Сербъ ... Даймо предѣлъ сва ком’ свой” (дра Го Са вље вИћ 1833: 
І). Текст пре во да Дра го са вље вић је дао на са вре ме ном на род ном је зи ку, 
али чу ва ју ћи и не ке цр кве но сло вен ске осо би не ре чи, као што су: цр кве-
но сло вен ски об лик у фор ми обра ћа ња Бо гу (Го споді, што мі се умложіше 
уз неміріте љи? ... Смілуј се Го споді, по мозі мі Бо же мој!), име ни це на 
-тељ (уз не ми ри тељ, бра ни тељ, го ни тељ), ред ни бро је ви сти хо ва озна-
че ни цр кве но сло вен ским сло ви ма, те упо тре ба цр кве но сло ве ни за ма: 
беш че сно, чест (у зна че њу ‘част’), зло тво ри ти, гла го ља ти, ду го тр пљив 
и сл. Де ла овог пи сца на ла зе се ме ђу из во ри ма у РСА НУ, али ме ђу њима 
не ма пре во да Псал ти ра. 

5. по ГЛед на бИ бЛИЈ СКУ ЛеК СИ КУ У ИСТо рИЈ СКИМ реч нИ цИ Ма опИ СноГ 
ТИ па (на оСно вУ прИ Ме ра Из бИ бЛИЈ СКИх КњИ Га об Ја вље нИх на не ре Фор МИ
Са ноМ Је зИ КУ И пИ СМУ). Из ра да исто риј ских реч ни ка од ви ја се под окри-
љем исто риј ске лек си ко гра фи је, ко ја је те сно по ве за на са исто риј ском 
гра ма ти ком и лек си ко ло ги јом. На ши рем пла ну по сма тра но, исто риј ска 
лек си ко гра фи ја пред ста вља део лек си ко гра фи је уоп ште, бу ду ћи да се 
те о риј ске осно ве мо дер не лек си ко гра фи је на ла зе у те ме љи ма мо дер них 
реч ни ка без об зи ра на хро но ло шки рам је зи ка ко ји се у њи ма опи су је. 
Реч ни ци опи сног ти па у окви ру оп ште кла си фи ка ци је реч ни ка9 при-
па да ју вр сти реч ни ка у ко ји ма се ре чи и њи хо ва зна че ња опи су ју сред-
стви ма до ма ћег је зи ка, без об зи ра на то да ли је реч о син хро ној или 
ди ја хро ној пер спек ти ви је зич ког опи са. По свом зна ча ју и ка рак те ру 
ве ли ки опи сни реч ни ци за у зи ма ју зна чај но ме сто у на ци о нал ној лек си-
ко гра фи ји, што се огле да не са мо у при ме ни стро гих лин гви стич ких 
кри те ри ју ма при њи хо вој из ра ди већ и по то ме што се пи са ње нај зна чај-
ни јих реч ни ка опи сног ти па од ви ја под окри љем ре фе рент них на уч них 
уста но ва, на пр вом ме сту ака де ми ја на у ка, а уо би ча је но је да њи хо ве 
уре ђи вач ке од бо ре и ау тор ске ко лек ти ве чи ни до бро об у чен и ис ку сан 
лек си ко граф ски ка дар (уп. дУ бИ чИн СКИй 2009: 133‒146). Реч нич ка де-
фи ни ци ја у исто риј ским реч ни ци ма опи сног ти па да та је на са вре ме ном 
књи жев ном је зи ку, што ове реч ни ке по ве зу је са са вре ме ним књи жев ним 
је зи ком и ње го вом син хро ном лек си ко гра фи јом. Исто риј ска лек си ко-

9 У сла ви сти ци има ви ше кла си фи ка ци ја реч ни ка, а ме ђу по зна ти јим спа да ју кла-
си фи ка ци је ко је су са чи ни ли Л. В. Шчер ба, В. В. Мор ков кин, М. Л. Апа жев и др. Осврт 
на по ме ну те кла си фи ка ци је реч ни ка дао је В. В. Ду би чин ский (2009), а ти по ло ги ји реч-
ни ка по све ће но је по себ но по гла вље у књи зи Э. Г. Шим чу ка (2003). 
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гра фи ја, по пра ви лу, по ред се ман тич ког опи са и кон тек ста (по твр да) 
да је пре глед фо нет ских, гра ма тич ких, кул тур но и сто риј ских и функ ци-
о нал но стил ских осо би на о од ре ђе ној лек се ми, што је, у од ре ђе ној ме ри, 
део лек си ко граф ске прак се ко ја се при ме њу је при из ра ди реч ни ка са-
вре ме ног је зи ка. Уко ли ко се ра ди о вре мен ском пре се ку од јед ног или 
два ве ка, у реч ни ку ће се ве ћа па жња по све ти ти фор мал ној стра ни 
ре чи (бе ле же ње гра фиј ских и об лич ких ва ри јан ти, гра ма тич ке и стил-
ске ка рак те ри сти ке итд.) (уп. нпр. по да так о из вор ној ор то гра фи ји и 
ва ри јан та ма да тим у угла стим за гра да ма у ле мат ском де лу члан ка у 
оглед ној све сци Реч ни ка сла ве но срп ског је зи ка (да ље РСЈОС).

Би блиј ска лек си ка срп ског је зи ка из књи га пр ве по ло ви не 19. ве ка 
об ја вље них на не ре фор ми са ном је зи ку и пи сму бе ле же на је и опи си ва-
на у RJA ZU, али је, као што ће мо по ка за ти, она за сту пље на и у дру гим 
опи сним реч ни ци ма. Ре чи по сма тра ног пе ри о да на ла зе се у РСЈОС (в. 
нпр. бли жњи, же сто ко сер ди је)10. Овај реч ник је зна ча јан за на шу исто-
риј ску лек си ко гра фи ју и по то ме што се у ње му у пу ној ме ри од ра жа ва ју 
до ме ти мо дер не (исто риј ске) лек си ко гра фи је, ка ко у те о риј ској по став ци 
и лек си ко граф ском ме та је зи ку, та ко и у тех нич ком об ли ко ва њу реч нич-
ке струк ту ре. У пре зен та ци ји „мо де ла” лек си ко граф ског опи са од но сно 
при ка за лек сич ког зна че ња ко је смо у ра ду из дво ји ли осло ни ли смо се 
на по сту пак ко ји је при ме њен у РСЈОС, бу ду ћи да се у ње му об ра ђу је 
је зич ка гра ђа пе ри о да ко ји је ујед но пред мет овог ра да. То зна чи да су 
при ка за не од ред ни це тран скри бо ва не пре ма са вре ме ној азбу ци срп ског 
је зи ка, а из вор ни гра фиј ски об ли ци (на осно ву при ме ра) да ти су у угла-
стим за гра да ма. У слу ча је ви ма по сто ја ња ва ри јан ти, нпр. у ре чи ма са 
се квен цом <ер> (нај че шће као кон ти ну ант не ка да шњег при мар ног па-
ла тал ног во кал ног р), за тим у при ме ри ма са гра фе мом ѣ итд., да ва не су 
ва ри јан те у фор ми од ред ни ца: осквер ња ва ти и осквр ња ва ти за <осквер-
нява ти>, до бро дје тељ и до бро де тељ за <до бродѣте ль> итд. (уп. бЈе Ла
Ко вИћ ‒ цвеТ Ко вИћТе о ФИ Ло вИћ 2017: 20). 

По што се пред мет овог ра да од но си на сла ве но срп ску епо ху, за 
ис тра жи ва ње је ко ри шћен РСА НУ, у ко јем се об ра ђу је и лек си ка те 
епо хе. Иа ко ни је исто риј ски, РСА НУ – због свог те за у ру сног ка рак те ра, 
у ко јем су за сту пље ни и из во ри пред ву ков ске епо хе – пред ста вља не-
за о би ла зно де ло за лек си ко граф ску ана ли зу лек сич ке гра ђе сла ве но-

10 При су ство не ве ли ког бро ја лек се ма би блиј ског по ре кла у по ме ну том реч ни ку 
усло вље но је ода би ром из во ра за при пре му оглед не све ске. Ме ђу огра ни че ним бро јем 
из во ра, што је ра зу мљи во ка да је реч о оглед ној све сци, не ма би блиј ских књи га. 
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срп ске епо хе. Ка да је о овој је зич кој епо си реч, РСА НУ је у по гле ду из-
во ра бо га ти ји од RJA ZU, с об зи ром на то да је у овом дру гом сла ве но-
срп ска, тј. пред ву ков ска епо ха за сту пље на тек ма њим бро јем де ла писа-
них на род ним је зи ком (в. МИ Ла но вИћ 2018: 133). У РСА НУ се об ра ђу је 
и је зик ста ри јих пи са ца ко ји су пи са ли на не ре фор ми са ном је зи ку и 
пра во пи су, укљу чу ју ћи и пи сце би блиј ских књи га ко је смо у ра ду ана-
ли зи ра ли ‒ Ата на си ја Стој ко ви ћа, Пла то на (Ата нац ко ви ћа) и Ада ма 
Дра го са вље ви ћа. Бу ду ћи да је реч о Све том пи сму, за по тре бе ис тра жи-
ва ња у овом ра ду ко ри шће ни су и дру ги реч ни ци од зна ча ја за ову те му, 
као што је Реч ник цр кве но сло вен ског је зи ка (рцСЛЈ 1935) Са ве Пет ко-
ви ћа, ко ји уз опис зна че ња цр кве но сло вен ских ре чи на во ди и при ме ре 
из Би бли је у ко ји ма је реч по твр ђе на. Опис зна че ња на са вре ме ном је зи ку 
– у ве ли ком бро ју слу ча је ва у реч ни ку дат у ви ду на во ђе ња са вре ме них 
лек сич ких екви ва ле на та цр кве но сло вен ских ре чи – зна ча јан је за са ста-
вља ње лек си ко граф ске де фи ни ци је би блиј ских ре чи. 

На осно ву ода бра них при ме ра ре чи са би блиј ском ком по нен том 
зна че ња, у овом де лу ра да по ка за ће мо ка ко су те ре чи и њи хо ва зна че ња 
пред ста вље ни у по ме ну тим исто риј ским реч ни ци ма. Уз већ по ме ну те 
реч ни ке, по моћ при иден ти фи ка ци ји ре чи и опи са зна че ња ко је смо из-
дво ји ли за ана ли зу пру жио нам је реч ник цр кве них (би блиј ских) пој-
мо ва дат у при ло гу књи ге Цер ков но славянский язык (Гра ма ти ка с тек-
ста ми и сло ва рем) (в. реМ не ва и др. 1999), има ју ћи у ви ду чи ње ни цу 
да су пр ви пре во ди Све тог пи сма об ја вље ни по чет ком 19. ве ка на ста ја-
ли углав ном на те ме љу из да ња „сло вен ске Би бли је” пу бли ко ва не на 
цр кве но сло вен ском је зи ку ру ске ре дак ци је. По ла зе ћи од на чел ног ста ва 
из не тог у овом ра ду да би би блиј ска спе ци јал на лек си ка, да кле она која 
се пре вас ход но пре по зна је као та ква, у реч ни ку тре ба ло да бу де по-
твр ђе на и при мар ним из во ром из Све тог пи сма, уз пред ло же ну од ред-
ни цу и опис зна че ња дат је кон текст упо тре бе кон крет не лек се ме. За ову 
при ли ку из лек си ко граф ског угла ана ли зи ра не су сле де ће ре чи: амин, 
до брод(ј)етељ, ду го трп(љ)ењ е, ду го трп(е)љи в, же сто кос(е)рди је / же
сто ко ср ђе, зло сло ви ти, оскв(е)рња ва ти и Сло во. 

аМИн

амин узв. (грч. ἀμήν; цсл. аминь) <аминь> библ. ‘та ко је; не ка та ко бу де’. 
Реч је би блиј ског хе бреј ског по ре кла (āmēn) у зна че њу ‘уи сти ну’ (в. skok; 
Фа СМер 1986). 
Ата на си је Стој ко вић: 
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Онай, кой ове свидѣтел ствуе, го во ри: да! я тьу дойти ско ро. Аминь. Та ко! 
дойди, Го спо ди Іису се! (Отк. 22, 20). 
[уп. Сп: „Го во ри Онај ко ји свје до чи ово: Амин, да до ђи, Го спо де Ису се!”; 
нз: „Го во ри онај ко ји свје до чи ово: Да, до ћи ћу ско ро! Амин. Да, до ђи, Го-
спо де Ису се”]

Пре гле да ју ћи до ма ће опи сне реч ни ке, при ме ти ли смо да је об ра да 
лек се ме амин за сно ва на на раз ли чи тим из во ри ма, при че му је ње но при-
мар но би блиј ско по ре кло и зна че ње за бе ле же но и опи са но са мо у РЦСЛЈ: 
„аминь ‘за и ста, за це ло; та ко је, та ко не ка бу де.’ У је ван ђе љи ма упо тре-
бље но 26 пу та (Дјач[енко].)”. У RJA ZU за бе ле же на је од ред ни ца амин, 
али ни је опи са но ње но зна че ње ни ти је да та по твр да из Би бли је (упу ћу је 
се на амен, а та мо не ма опи са зна че ња). У РСА НУ за бе ле же на је реч амин, 
али не ма би блиј ског зна че ња ни ти по твр де из Би бли је. Узи ма ју ћи у об зир 
чи ње ни цу да се ра ди о лек се ми би блиј ског по ре кла, уз опис зна че ња у горе 
при ло же ној лек си ко граф ској де фи ни ци ји на ве ли смо ква ли фи ка тор библ. 
(= би блиј ска реч) ко јим се упу ћу је на при мар ни кон текст ње не упо тре бе.11

до брод(Ј)еТељ

до бро дје тељ / до бро де тељ ж (цсл. до бродѣте ль) <до бродѣте ль> библ. 
‘мо рал на чи сто та, вр ли на, бла гост, до бро та’.

Реч је на ста ла сло же но-су фик сал ном твор бом од при ло га до бро, гла-
го ла д(ј)е(с)ти / д(ј)ену ти (стсл. дѣти (в. Фа СМер 1986, под деть; rja Zu) 
и су фик са -тељ; реч по ти че „od pr vi jeh vre me na u kńigama pi sa ni ma 
cr kve ni jem ili mi je ša ni jem je zi kom, i u na še vri je me ali ne kao na rod na ri ječ” 
(rja Zu). 

Пла тон (Ата нац ко вић):
Бра ћо! вла дайте се као дѣца свѣтло сти (єръ плодъ ду ховный єсть у сва
кой до бродѣте льи и прав ди и исти ни) (Еф. 5, 8‒9) [уп. цсл. текст са ко јег 
је пре вео Пла тон (Ата нац ко вић): Брат ïе, ꙗко ча да свѣта хо ди те (плодъ 
бо дꙋховный єсть во всѧкой бла гостыни и правдѣ и истинѣ); 
А. Стој ко вић: 
По сту пайте  да кле као ча да свѣта. А плодъ свѣта (ду ха) со стои и сва
коякой бла го сти, пра воты и истины (Еф. 5, 8‒9);
[уп. и: СП: „Вла дај те се као дје ца свје тло сти; / Јер плод Ду ха је у сва кој 
до бро ти и пра вед но сти и исти ни”; НЗ: „Као дје ца ви дје ла жи ви те; / Јер је 
род ду хов ни у сва кој до бро ти и прав ди и исти ни”].

11 О по тре би да се за ре чи би блиј ског по ре кла уве де по се бан ква ли фи ка тор при 
из ра ди РСА НУ в. ба ЈИћ 2013: 342; Јо ва но вИћ, в. 2019: 94. 
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Реч до брод(ј)етељ је за бе ле же на и лек си ко граф ски об ра ђе на у сле-
де ћим реч ни ци ма: rja Zu: dobrodjeteļ f. vir tus „do bra (u mo ral nom smi-
slu) oso bi na, kre post ...”. По твр де су из раз ли чи тих из во ра од 12. до 19. 
ве ка, укљу чу ју ћи и је дан при мер из Све тог пи сма у пре во ду за ри мо-
ка то ли ке Ши му на Бу ди ни ћа са ла тин ског на сло вен ски, об ја вље ном у 
Ри му кра јем 16. ве ка; рцСЛЈ: до бродѣте ль f. ἀρετή, вр ли на; РСЈОС: до
бро дје тељ / до бро де тељ „мо рал на чи сто та, не по роч ност, вр ли на; пле-
ме ни тост, до бро та. в. до бро та”; све по твр де су из књи жев них тек сто ва; 
рСа нУ: до бро де тељ (до бро де тел) ијек. до бро дје тељ (до бро дје тел) а. 
„по зи тив на осо би на, вр ли на; пле ме ни тост, до бро та”. б. „вр ли на уоп ште, 
до бро”; ме ђу при ме ри ма не ма по твр да из Све тог пи сма. 

На осно ву пре гле да лек си ко граф ске об ра де у по ме ну тим реч ни ци ма, 
при ме ти ли смо да је у rja Zu уз основ ну од ред ни цу на ве ден ла тин ски 
екви ва лент vir tus, при че му је опис зна че ња „до пу њен” реч ју ко јој од го-
ва ра пре вод, што се илу стру је и кон тек стом да тим па ра лел но са до ма-
ћим пре во дом: „Aš će ka dobrodeteļ, aš će ka po hva la, si ja pomišļajte” (Fi liplj. 
4, 8); уп. лат. из вул га те: „si qua vir tus si qua la us ha ec co gi ta te” (Phi lipp 
4, 8 [Bi blia sac ra vul ga ta]). 

У при ло же ни мо дел лек си ко граф ске де фи ни ци је уне ли смо лек сич-
ко-се ман тич ке екви ва лен те ста рок њи жев не ре чи до бро дје тељ / до бро
де тељ ‒ ‘бла гост’ и ‘до бро та’ ‒ ко је се по твр ђу ју у пре во ди ма Би бли је 
на са вре ме ни срп ски је зик.

дУ Го Трп(љ)ењ е 
ду го тр пе ње и ду го тр пље ње с (цсл. дол го терпѣнїе) <дол го терпѣніе; ду го-
трплѣнѣ> ‘ста ње, осо би на оно га ко ји је ду го тр пив, ду го тр пљив, оно га 
што је ду го тр пи во, ду го тр пљи во, по сто ја ност у ве ри, ду го тр пи вост, 
ду го тр пљи вост, стр пљи вост, ис трај ност’. 
А. Стој ко вић:
Сно си те еданъ дру го га у любо ви, со сва кимъ сми рен но му дріемъ, кро
тостію и дол го терпѣніемъ (Еф. 4, 2). 
Пла тон (Ата нац ко вић): 
Бра ћо! Мо лимъ васъ я Су жань за Го спо да, да се вла да те до стойно  званія, 
у кое зва ни бысте, са сва комъ сми ре нос ћу и кро тос ћу, съ ду го тр плѣнѣмъ 
сно се ћи другъ дру га любов но, па ште ћи се чу ва ти єдин ство ду ха и союзъ 
ми ра (Еф. 4, 1‒3) [уп. цсл. текст са ко јег је пре во дио Пла тон (Ата нац ко вић) 
(1860): Братїе, молю вы азъ оу зникъ ѡ го сподѣ, до стойнѡ хо ди ти званїѧ. 
Въ не же званїѧ, въ не же зва ни бысте, со всѧкимъ сми ре номꙋдрїемъ ı 
кро тостїю, съ дол го терпѣнїемъ, терпѧꚗе друг дрꙋга съ любовїю: 
тꚗаꚗесѧ блюсти єди ненїе ду ха, въ союзѣ ми ра; уп. и дру ге пре во де: Сп 
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(Си нод СПЦ): „Мо лим вас, да кле, ја су жањ у Го спо ду, да се вла да те до-
стој но зва ња на ко је сте по зва ни, / Са сва ком сми ре но шћу и кро то шћу, са 
ду го тр пље њем, под но се ћи је дан дру го га у љу ба ви, / Ста ра ју ћи се да чу-
ва те је дин ство Ду ха све зом ми ра”; нз (Вук): Мо лим вас да кле ја су жањ 
у Го спо ду, да се вла да те као што при ли ку је ва ше му зва њу у ко је сте по-
зва ни, / Са сва ком по ни зно шћу и кро то шћу, с тр пље њем, тр пе ћи је дан дру-
го га у љу ба ви, / Ста ра ју ћи се др жа ти је дин ство Ду ха у све зи мира] 

Ме ђу на ве де ним реч ни ци ма, је ди но је у РСА НУ за бе ле же на име ни-
ца ду го тр пље ње од но сно ду го тр пе ње: ду го тр пе ње и ду го тр пље ње с заст. 
„в. ду го тр пљи вост”, а ме ђу из во ри ма на ла зи се при мер из пре во да ста-
ро за вет них књи га П. Ата нац ко ви ћа (1857): „Бу ди брзъ на слу шанѣ, а 
от го ва рай с ду го трпѣнѣмъ” (Соч. Со лом. и Си рах.). Ка да је о са мој де-
фи ни ци ји реч, у РСА НУ су ре чи ду го тр пе ње и ду го тр пље ње упу ће не 
на име ни цу исто га ко ре на са су фик сом -ост: ду го тр пљи вост, ко ја је 
де фи ни са на пре ко твор бе ног од но са са при де вом ду го тр пљив: „ста ње, 
осо би на оно га ко ји је ду го тр пљив, оно га што је ду го тр пљи во, по сто ја-
ност у не во љи, стр пљи вост”. 

Мо дел пре зен то ва не лек си ко граф ске де фи ни ци је од но сно опис 
лек сич ког зна че ња ре чи ду го тр пе ње и ду го тр пље ње за сно ван је на би-
блиј ском (хри шћан ском) кон тек сту, од но сно ве ри да ис трај ност, стр пље ње 
и уоп ште под но ше ње не во ља пред ста вља пут ка сми ре но сти и спа се њу, 
има ју ћи у ви ду Хри сто во стра да ње и угле да ју ћи се на ње го ву жр тву за 
чо ве чан ство.

дУ Го Трп(е)љИ в
ду го тр пе љив / ду го тр пљив, -а, -о < ду го трпѣльив (ый); дуготрпљiв > ‛који 
мо же ду го да тр пи, да под но си увре де, му ке и стра да ња с љу ба вљу и ве ром 
у Го спо да, спор на гнев, нег не вљив’.
При дев ду го трп(е)љи в на ла зи мо у пре во ди ма Пла то на (Ата нац ко ви ћа) 
(„ду го трпѣльив (ый)”) и Ада ма Дра го са вље ви ћа („дуготрпљiв”). 
Пла тон (Ата нац ко вић): 
У ду го трпѣльиво га човѣка мно го є па ме ти, а у ма ло ду шно га мно го лу до
сти (Прич. 14, 29) [уп. Сп: Ко је спор на гњев, ве ли ка је ра зу ма; а ко је 
на гао, по ка зу је лудост]; 
Адам Дра го са вље вић: 
Бог је iстiна пра ве дан, јак, i дуготрпљiв судiја (Пс. 7, 11) 
[уп. Сп: Бог је пра ве дан су ди ја, и Бог је сва ки дан го тов на гњев]. 

На осно ву пре гле да об ра де при де ва ду го тр пљив од но сно ду го тр пе
љив, при ме ти ли смо да је при дев у обе ва ри јан те за бе ле жен са мо у РСА НУ: 
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ду го тр пе љив заст. „в. ду го тр пљив”; ду го тр пљив „ко ји мо же ду го да тр пи, 
да под но си; ко ји има стр пље ња, стр пљив”. Под од ред ни цом ду го тр пе
љив, као пр ви при мер да та је по твр да из де ла Пла то на (Ата нац ко ви ћа) 
(Со чињ. Со лом. и Си рах.): Болѣ є быти ду го трпѣльив ъ не го сна жанъ. 
У RJA ZU за бе ле же на је ва ри јан та ду го тр пљив: dugotrpļiv adj. lon ga ni mis 
„ko ji du go tr pi, pod no si, ustrpļen”. Ме ђу при ме ри ма не ма срп ских по твр да 
из би блиј ских књи га.

Ка да је реч о лек сич ком зна че њу при де ва ду го тр пе љив од но сно 
ду го тр пљив, сма тра мо да, као и у слу ча ју име ни це ду го тр пље ње, у опис 
зна че ња у реч ни ку тре ба уне ти би блиј ску (хри шћан ску) ком по нен ту ве-
за ну за бо го љу би во под но ше ње те го ба и ис ку ше ња. При дев ду го тр пљив, 
иа ко ар ха и чан, у жи вој је упо тре би у на шој пра во слав ној бо го слов ској 
ли те ра ту ри12 (в. нпр. ве ЛИ МИ ро вИћ 2003: 116; вељ Ко вИћ 2015: 23). У го-
ре при ло же ну опи сну де фи ни ци ју при де ва ду го трп(е)љи в уне ли смо 
из раз ко ји да је пре вод Си но до вог из да ња на ме сту сло же ног при де ва 
ду го трп(е)љи в ‒ „спор на гнев”,13 од но сно си но ним нег не вљив; уп. им. 
безг не вље у зна че њу осо би не оно га ко ји је спор на гнев, онога који је  
ду го тр пљив, нег не вљив (боГ да но вИћ 2008: 76).

же СТо Ко Сер дИ Је / же СТо Ко Ср ђе

же сто ко сер ди је с (цсл. же стосєрд їе) <же сто ко сердіе> ‘ста ње без об зир-
но сти, твр до ће, око ре ло сти ср ца, су ро вост, без ду шност’.
Ата на си је Стој ко вић: 
Мойсей е вамъ до зволіо, по ва ше му же сто ко сердію, раз во ди те се съ же
на ма ва ши ма, а съ по чет ка ніе та ко было (Мт. 19, 8). 
[уп. бИбЛ. цСЛ.: по же стосέрд їю ва шемꙋ по велѣ вамъ пꙋсти ти жєны вашѧ: 
из на ча ла же не бысть такѡ; Сп: Ва ма је Мој сеј до пу стио по окор је ло сти 
ср ца ва ше га да от пу шта те же не сво је; а из по чет ка ни је би ло та ко; нз: 
Мој си је је ва ма до пу стио по твр ђи ва ше га ср ца пу шта ти сво је же не; а из 
по чет ка ни је би ло тако] 

При мер из пре во да А. Стој ко ви ћа и оних да тих у опи сним реч ни-
ци ма по твр ђу ју по сто ја ње лек сич ких об ли ка од но сно ва ри јан ти из вор но 

12 Уп. след. прим.: „За бла го да ри мо Ње му, ду го тр пљи во ме и мно го ми ло сти во ме” 
(ве ЛИ МИ ро вИћ 2003: 116); „Бу ди ду го тр пљив ... Ду го тр пе љи вост је пре кра сан дар; она 
из го ни раз дра жљи вост, гнев и пре зир, при во де ћи ду шу сми ре но у мљу” (вељ Ко вИћ 2015: 23). 

13 Св. Ни ко лај (Ве ли ми ро вић) у јед ној бе се ди упо тре бља ва при дев ду го тр пе љив и 
ње гов лек сич ко-се ман тич ки екви ва лент „спор на гнев”: „Та кав је Го спод – ду го тр пе љив 
и мно го ми ло стив ... О, Го спо де, спо ри на гнев, сми луј се на нас пре по след њег гне ва у 
стра шни Дан Онај” (ве ЛИ МИ ро вИћ 2008: 563). 
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цр кве но сло вен ске фор ме же стосєрд їе (же сто ко ср ђе (rja Zu), же сто сεрдїε 
(рцСЛЈ), же сто ко сер ди је (РСЈОС), же сто ко ср деч је (РСА НУ)). Та ко ђе, 
при ме ри упо тре бе ових фор ми по ка зу ју да је реч о истом би блиј ском 
зна че њу: уп. „okrut nost, ne mi lo srd nost, pr kos, tvr do gla vost” (rja Zu), „твр до 
ср це, јо гун лук” (рцСЛЈ), „же сто кост, окрут ност, без ду шност (рцСЛЈ), 
„не у мо љи вост, окрут ност, без ду шност” (РСА НУ). У опис зна че ња лек-
се ме же сто ко сер ди је у го ре при ло же ној лек си ко граф ској де фи ни ци ји 
унет је са вре ме ни (Ву ков и Си но дов) се ман тич ки екви ва лент ове ре чи: 
‛твр до ћа’ од но сно ‛око ре лост ср ца’.

зЛо СЛо вИ ТИ

зло сло ви ти (цсл. ѕло сло витъ) не свр. ‘го во ри ти зло, ло ше о не ко ме, ру-
жи ти не ко га, вре ђа ти, ху ли ти’. 
А. Стој ко вић: 
Богъ за повѣда : по чи туй от ца и ма терь; и кой зло сло ви от ца и ма терь, 
смертію да умре (Мт. 15, 4–5). 
[уп. бИбЛ. цСЛ.: Б(о)гъ бо за повѣда , гл(агол)ѧ: чти от ца и ма терь и иже 
ѕло сло вить от ца или ма терь, смертїю да оу мретъ; Сп: По штуј оца и ма-
тер; и ко ји ру жи оца или ма тер смр ћу да умре; нз: По штуј оца и ма тер; 
ко ји опсу је оца или ма тер смр ћу да умре]

Гла гол зло сло ви ти, ко ји смо илу стро ва ли при ме ром из пре во да 
Но вог за ве та А. Стој ко ви ћа, за бе ле жен је и у RJA ZU и РСА НУ. У RJA ZU 
дат је при мер из До си те ја: „Ko svet ku je zlo slo ve ći i bra ta svo ga osu žda va-
ju ći, opi ja ju ći se i zlo či ne ći, ńegova je svet ko vi na ido lo po klo ni če ska (Ob ra-
do vić sov. 61)”, а у РСА НУ сви на ве де ни при ме ри до ла зе из де ла ау то ра 
19. ве ка (М. Ви да ко вић, Е. Ива но вић, В. Ла зић, М. Шап ча нин, С. Но ва-
ко вић). При мар но, би блиј ско зна че ње овог гла го ла лек си ко граф ски се 
мо же опи са ти као ‛го во ри ти зло, ло ше о не ко ме, ру жи ти не ко га’. Упо тре-
ба гла го ла ру жи ти (не ко га) у пред ло же ној опи сној де фи ни ци ји по ти че 
из Си но до вог пре во да, у ко јем се овај гла гол упо тре бља ва на ме сто 
цр кве но сло вен ског зло сло ви ти. 

оСКв(е)рња ва ТИ

осквер ња ва ти / осквр ња ва ти (пре ма цсл. сквер ни ти) <осквернява ти> 
не свр. ‘обе све ћи ва ти, по га ни ти, скр на ви ти’. 
Ата на си је Стој ко вић: 
Не осквернява че ловѣка  то, что ула зи у уста, но что из ла зи изъ устъ, 
то осквернява че ловѣка  (Мт. 15, 11–12) 
[уп. бИбЛ. цСЛ.: не входѧꚗее во оу ста сквер нитъ че ловѣка : но ис хо дѧꚗее  
изо оустъ, то сквер нитъ че ловѣка ; СП и нз: Не по га ни чо вје ка што ула зи 
у уста; не го што из ла зи из уста оно по га ни човјека]
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Гла гол осквр ња ва ти, ко ји по ти че од цр кве но сло вен ског сквер ни ти, 
ме ђу опи сним реч ни ци ма за бе ле жен је у РСА НУ са при ме ри ма из де ла 
пи са ца (Ј. Иг ња то ви ћа, Ђ. Чо ко ри ла и М. Ме ди ћа). Са вре ме ни срп ски 
екви ва лент овом гла го лу је гла гол по га ни ти у зна че њу ‛обе све ћи ва ти, 
скр на ви ти’ (уп. рцСЛЈ, под сквер ни ти). 

СЛо во

Сло во с (цсл. сло во) библ. ‘Син Бож ји, Ло гос, Реч’. 
Ата на си је Стој ко вић: 
У по чет ку е было Сло во, и Сло во е было кодъ Бо га и Богъ е быо Сло во 
(Јн. 1, 1). 
Пла тон (Ата нац ко вић): 
У по чет ку бы Сло во, и Сло во бы къ Бо гу, и Богъ бы Сло во (Јн. 1, 1). 
[уп. цсл. текст са ко јег је пре во дио П. Ата нац ко вић (1860): въ на чалѣ бѣ 
сло во, и сло во бѣ къ богꙋ, и богъ бѣ сло во; Сп: У по чет ку бје ше Ло гос 
(Ри јеч), и Ло гос бје ше у Бо га, и Ло гос бје ше Бог; нз: У по чет ку бје ше 
ри јеч, и ри јеч бје ше у Бо га, и Бог бје ше ријеч].

Зна че ње ре чи сло во (Сло во) ‛Син Бож ји’, ко је да је рцСЛЈ, по ти че 
из ста ро сло вен ског пре во да грч ког би блиј ског λόγος. Си но ним ски део 
го ре при ло же не лек си ко граф ске де фи ни ци је зна че ња ре чи сло во са др жи 
реч Ло гос, а по том лек се му Реч у зна че њу ‛Син Бож ји’ од но сно ‛Ло гос’. 
Лек се му сло во упо тре бља ва све ти вла ди ка Ни ко лај (Ве ли ми ро вић) на-
во де ћи и ње но зна че ње: „Шта има, да кле, не ве ро ват но у то ме што се 
Сло во (Син Бож ји) ја ви ло као чо век да спа се чо ве чан ство?” (ве ЛИ МИ
ро вИћ 2008: 50), од но сно у при ме ру: „Со зер ца вам Го спо да Ису са Хри ста 
као бо жан ско Сло во (Ло го са) ... ка ко је ... све са здао Сло вом Сво јим, тј. 
Хри стом Го спо дом” (ве ЛИ МИ ро вИћ 2008: 12). Ме ђу по ме ну тим опи сним 
реч ни ци ма, би блиј ско зна че ње лек се ме сло во да то је у RJA ZU: „d. slo vo 
je po če tak, po če lo stva ra nja svi je ta” и у рцСЛЈ (1) г) „Син Бож ји” (Јн. 1, 1)). 

6. за КљУ чаК. По ла зе ћи од чи ње ни це да су до по чет ка 19. ве ка сва 
из да ња би блиј ских књи га об ја вљи ва на ис кљу чи во на цр кве но сло вен-
ском је зи ку, пр ви штам па ни пре во ди на не цр кве но сло вен ском је зи ку 
(пре вод Но вог за ве та Ата на си ја Стој ко ви ћа и пре во ди би блиј ских књи-
га (пре те жно ста ро за вет них) Пла то на (Ата нац ко ви ћа)) на ста ли су углав-
ном као ре ак ци ја на Ву ко ве по ку ша је об ја вљи ва ња свог пре во да Но вог 
за вје та, али и као ре ак ци ја на кон цеп ци ју ње го ве ре фор ме књи жев ног 
је зи ка и пи сма. У ли те ра ту ри је о то ме пи са но, али је, као што је у ра ду 
ис так ну то, ма ње па жње по све ће но пре во ди лач ком ра ду два ју по ме ну тих 
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пи са ца и њи хо вим по гле ди ма на књи жев ни је зик и кул ту ру то га до ба 
из ра же ну у пре во ди ма све тих књи га. 

Пре вод Но вог за ве та Ата на си ја Стој ко ви ћа је пр ви штам па ни пре-
вод Све тог пи сма на не цр кве но сло вен ском је зи ку код пра во слав них 
Ср ба. Је зик Но вог за ве та Ата на си ја Стој ко ви ћа од ра жа ва бла ко на клон 
од нос пре ма цр кве но сло вен ској (ру ско сло вен ској) је зич кој тра ди ци ји, 
што је би ла од ли ка сла ве но срп ског уку са и узу са. Иа ко да нас у струч-
ним кру го ви ма вла да ми шље ње да је Ата на си је Стој ко вић об ја вио, из 
бо го слов ског угла по сма тра но, пре вод тач ни ји од Ву ко вог и пот пу но 
не за ви сан од ње го вог (в. Ми ло ше вић Р., Срп. енц., под Би бли ја), Стој ко-
ви ћев пре вод Но вог за ве та до са да ни је ко ри шћен као из вор ни у јед ном 
опи сном исто риј ском реч ни ку срп ског је зи ка. 

Вла ди ка Пла тон (Ата нац ко вић) пре вео је са цр кве но сло вен ског на 
срп ски је зик ве ћи део Ста рог за ве та, као и не ке де ло ве Но вог за ве та ко ји 
су нај не оп ход ни ји за бо го слу жбе ну упо тре бу. Је зик Пла то но вих пре-
во да има срп ску на род ну осно ву, обо га ће ну лек си ком цр кве но сло вен-
ског по ре кла за озна ча ва ње пој мо ва из обла сти пра во слав не ду хов но сти, 
нпр. бо го по знаніє, вос кре сао, чест ность, спа сеніе итд. укљу чу ју ћи и 
упо тре бу пар ти ци па, што је би ла од ли ка књи жев ног је зи ка Ср ба сла-
ве но срп ске епо хе. Ата нац ко ви ће ви пре во ди би блиј ских књи га на ла зе 
се ме ђу из во ри ма за из ра ду РСА НУ (в. нпр. од ред ни це бла го дат, бла
го у год но, Го спо дин, ду го тр пе љив, ду го тр пе љи вост, ду го тр пе ње, мно го
го вор љив, осквр на ви ти). 

По ред Ата на си ја Стој ко ви ћа и Пла то на (Ата нац ко ви ћа), у исто ри ји 
пре во ђе ња би блиј ских књи га у пр вој по ло ви ни 19. ве ка зна чај но ме сто 
при па да Ада му Дра го са вље ви ћу, ко ји је об ја вио део Псал ти ра на срп-
ском је зи ку. Дра го са вље ви ћев је зик има на род ну осно ву са цр кве но сло-
вен ским на но си ма. Де ла овог пи сца на ла зе се ме ђу из во ри ма за РСА НУ, 
али ме ђу њи ма не ма пре во да Псал ти ра.

Ана ли за лек се ма са би блиј ском ком по нен том пре у зе тих из де ла 
пр ве по ло ви не 19. ве ка об ја вље них на не ре фор ми са ном је зи ку и пи сму, 
као што су: амин, до брод(ј)етељ, ду го трп(љ)ењ е, ду го трп(е)љи в, же
сто кос(е)рди је, зло сло ви ти, оскв(е)рња ва ти и Сло во, и по глед на лек-
си ко граф ску об ра ду ових ре чи у исто риј ским реч ни ци ма ре ле вант ним 
за пе ри од пр ве по ло ви не прет про шлог ве ка, по ка зу је да би блиј ска спе-
ци јал на лек си ка не рет ко ни је по твр ђе на при мар ним из во ром из Све тог 
пи сма, што се де лом мо же об ја сни ти из о ста вља њем би блиј ских књи га 
на пред ву ков ском је зи ку и пи сму 19. ве ка у из во ри ма гра ђе за по ме ну те 
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реч ни ке. Реч је о де ли ма ко ја има ју ве ли ки зна чај не са мо за но ве пре во-
ди лач ке по ду хва те Ре чи Бож је, не го и за срп ску фи ло ло ги ју и исто риј ску 
лек си ко гра фи ју у це ли ни. Због зна ча ја ко је Све то пи смо има за на шу 
ду хов ност и кул ту ру, сма тра мо да би исто риј ски реч ни ци у ко ји ма опис 
је зи ка об у хва та и сла ве но срп ску епо ху тре ба ло ме ђу сво је из во ре да 
увр сте би блиј ске пре во де Ата на си ја Стој ко ви ћа и Пла то на (Ата нац ко-
ви ћа). Ка да је о лек си ко граф ској об ра ди реч, би блиј ска спе ци јал на лек-
си ка, као и би блиј ска зна че ња ре чи оп ште у по треб ног лек сич ког фон да 
тре ба ло би да бу ду по твр ђе на при мар ним из во ром из Све тог пи сма, док 
би де фи ни ци ја зна че ња ко ја се да је на са вре ме ном срп ском је зи ку тре-
ба ло да узме у об зир зва нич ни пре вод Све тог пи сма Срп ске пра во слав не 
цр кве.
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Vla dan Jo va no vić

THE TREATMENT OF PRESTANDARD BIBLICAL LEXIS  
IN DESCRIPTIVE HISTORICAL DICTIONARIES

Su m mar y

Considering the importance of translating and publishingbiblical books in Serbian 
in the 19th century for Serbian culture, literacy and spirituality, this paper focuses on the 
editions published in the unreformed language and alphabet and investigates their coverage 
among the sources in the descriptive dictionaries. The editions discussed are the New 
Testament translated by AtanasijeStojaković (first edition in 1824), which is the first printed 
translation of the Bible that was not in Church Slavonic among Orthodox Serbs; the Books 
of the Old Testament by PlatonAtanacković and the translation of the Psalter by Adam 
Dragosavljević (1833). The author concludes that the translations of the Bible by these 
authors are not adequately covered in the historical dictionaries of the Serbian language, 
although those translations into Serbian (and Slavonic-Serbian) were representative of the 
tradition of biblical translations within the Church. Due to the importance of the Holy 
Bible for our spirituality and culture, the author stresses that future historical dictionaries 
which include the Slavonic-Serbian epoch should include the translations of the Bible 
dating from this period. The specialized Biblical lexis (e.g. амин‘amen’, дуготрпељив 
‘slow to anger’, жестокосердије / жестокосрђе ‘hardness of heart’, злословити ‘speak 
ill of’, оскверњивати ‘desecrate’ etc.) and the biblical meanings of the general lexical fund 
(e.g. слово (Слово) ‘Word’), in a historical dictionary should be supported by the primary 
sources from the Bible, and the definition of meaning should take into account the official 
translation of the Holy Bible by the Serbian Orthodox Church.

Вла дан Йова но вич

ОБ РА БОТ КА БИ БЛЕЙСК ОЙ ЛЕК СИ КИ  
В ИСТО РИ ЧЕ СКИХ СЛО ВАРЯХ ТОЛ КО ВО ГО ТИ ПА 

Резюме

С уче том зна че ния пе ре во да и из да ния би блейских книг на серб ском языке в 
XIX ве ке для серб ской культуры, сло ве сно сти и ду хов но сти в статье освещаются 
пу бли ка ции этих книг на не ре фор ми ро ван ном языке и ал фа ви те и про веряетс я их 
пред ста влен ность сре ди ис точ ни ков в серб ских исто ри че ских опи са тельных (де-
скрип тивных) сло варях (речь идет о сле дующих из да ниях: „Но ви за вет” в пе ре во де 
Ата на сия Стойко ви ча (1824, 1830 и 1834), счи тающийся первым не цер ков но сла-
вянским пе ре во дом у пра во славных Сер бов, да лее кни ги Вет хо го За ве та Пла то на 
(Ата нац ко ви ча) и пе ре вод Псалтыря Ада ма Дра го са вле ви ча (1833)). В ра бо те, наряду 
с про чим, сде лан вывод, что в ка че стве ис точ ни ков сло вар но го ма те ри а ла ука занные 
пе ре воды Священ но го Пи са ния в исто ри че ских сло варях серб ско го языка пред ста-
влены не до ста точ но, хотя эти пе ре воды на серб ский (и славяно серб ский) язык 
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являются частью тра ди ции пе ре во да Священ но го Пи са ния под эги дой Цер кви. В 
связи с тем, что Священ ное Пи са ние име ет большое зна че ние для на шей ду хов но сти 
и культуры, под чер ки ва ется, что в новых исто ри че ских сло варях, в ко торых опи са-
ние языка за тра ги ва ет и славяно серб скую эпо ху, было бы це ле со о бра зно включить 
в ис точ ни ки и би блейские кни ги этой эпо хи. Спе ци альная би блейск ая лек си ка (на пр., 
амин ‘аминь’, ду го тр пе љив ‘дол го тер пе ливый’, же сто ко сер ди је/же сто ко ср ђе ‘же-
сто ко сер дие’, зло сло ви ти ‘зло сло вить’, осквер њи ва ти ‘осквернять’ и т. д.), а так же 
би блейские зна че ния слов общеу по тре би тельно го лек си че ско го фон да (на пр., Сло во 
в зна че нии ‘сло во‘, а не ‘бу ква‘) сле до ва ло бы в исто ри че ском сло ва ре под твер ждать 
еще и пер во и сточ ни ком из Священ но го Пи са ния, а опре де ле ние зна че ния долж но 
учитывать офи ци альный пе ре вод Священ но го Пи са ния Серб ской пра во слав ной 
цер кви.
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